

■创业黑洞

她做纸筷子加盟被骗子骗了

可用旧报纸加工成筷子——废报纸从几台机器的一端进去,变成一根根筷子模样的东西出来。只要交加盟费,买几台机器,做出的筷子达到20万双,就由景怡公司负责回收,还声称只要投入两三万元,年赚17万元不是梦想。然而,今年9月8日,当加盟者郑小姐发现成卫的手机停机了,景怡公司的办公电话也全部停了,她意识到上当了。

被诱人的广告吸引

山东的郑小姐告诉记者,今年7月底,她在一个叫“u88.cn”的创业网站上看到武汉景怡环保餐具有限公司的招商广告,创办者叫成卫。

郑小姐回忆,“广告中提到可用旧报纸加工成筷子,只要交加盟费,买几台机器,做出的筷子达到20万双,就由景怡公司负责回收,还声称只要投入两三万元,年赚17万元不是梦想”。

刚刚大学毕业的郑小姐心动了,拨通景怡公司的电话咨询。电话中,景怡公司的人主动提出:现在骗子很多,希望郑小姐慎重起见,到武汉实地考察后再决定是否投资。

实地考察后缴纳加盟费

8月15日,郑小姐考察了位于建设大道信合大厦楼上的景怡公司办公室,高档的办公环境让她觉得公

司很有实力。该公司负责人成卫还拿出了营业执照,显示公司是2002年注册成立的。成卫说,“我们这是一家老公司了。”随后,陪同人员主动提出去看看生产车间。

在车间,郑小姐目睹了生产过程:废报纸从几台机器的一端进去,变成一根根筷子模样的东西出来。现场讲解的“厂长”称:这些产品运到广州后,经过进一步加工,就成了筷子。车间内,十几个工人正在紧张地忙碌。陪同人员称:这个车间只是个小厂,更大的厂在几十公里外,“那里有两三百名工人。”

郑小姐信以为真,缴纳了1.18万元加盟费。景怡公司承诺,给郑小姐3台生产机器,等她生产了20万双筷子时,景怡公司以6分钱每双的价格全部回收。“换汤不换药”,江岸区工商分局球场街工商所副所长欧阳涛称,事实证明,这些骗子正是用同样的伎俩在骗取投资者。

交钱后“东家”没了音讯

9月8日,郑小姐发现成卫的手机停机了,景怡公司的办公电话也全部停了,她意识到上当了。

与此同时,四川达州的王小姐也发现被骗了,因为她收到机器后,机器有问题,拨打景怡公司和成卫的电话咨询时,也发现电话停机了。

原来9月7日,江岸工商部门接到举报后查处了景怡公司,原因是涉嫌商业欺诈,随后停了成卫和景怡公司的电话。

“我们是根据受害者的举报前去

查处的。”办理案件的球场街工商人员称:受害者指控景怡公司无法按承诺回收产品,还有受害者举报景怡公司提供的机器不能正常使用。

“加盟骗局”不止一起

工商部门汇总此案发现,仅一个月时间内,江岸区就查获了3起类似案件,全是筷子加工,最近的一起是由洪山工商分局查处的。

而此前,还有更多类似案件,比如宣称可以在废玻璃中提取“铂金硅砂”、进行废旧轮胎翻新等等。不同的转让“技术”,实质是同一个骗局——通过收取高额转让费,并承诺对产品进行回收。“换汤不换药”,江岸区工商分局球场街工商所副所长欧阳涛称,事实证明,这些骗子正是用同样的伎俩在骗取投资者。

“旧瓶装新酒”的老骗局

工商调查发现,这些骗子公司的营业执照都办理了变更,是从别的公司买来的。

工商工作人员介绍,根据法规,公司经营情况发生变化后,营业执照必须变更,比如公司变更了经营范围、更换了法人代表、改变了经营场所等等。但执照变更时不会更改公司的成立日期,“这就是景怡公司宣称公司是‘老店’的理由”,江岸区工商分局宣传中心主任科员高峰解释,从

公司的营业资格上看,景怡公司是合法的。

披着合法的外衣,景怡公司的骗局还需要以下几个道具:一个豪华的办公场所、到网络上发布招商广告、一个忙碌的生产基地。工商人员总结,受骗者缴第一笔钱,到举报受骗有个时间差,骗子正是利用这段时间差,成功骗到了钱。

识别骗局要注意几点

既然骗子是利用买营业执照换取一张合法的外衣,那么能否杜绝执照转手?对此工商部门表示,法律没有禁止公司的营业执照转手。

不过工商部门透露,通过这几起案件,全市工商部门已经开始密切关注执照变更的公司。对于投资者如何



防止上当受骗,工商部门提醒可从以下几点着手:

- 一、查询该公司的营业执照变更情况,对于有过营业执照变更,且转让类似新技术的公司,要特别留意。
- 二、千万不要相信所谓的高回报,天上不会掉馅饼。

(摘自《创业第一步》)

编后语

经小编查询,有业内专家介绍,借“连锁加盟”圈钱已成为当前这个行业最为突出的一个问题,有的特许经营授权方做几个样板店,再通过前期包装、造势就开始

“圈钱”,只收取加盟费、管理费,别的事情一概不管。还有一类借连锁加盟之名出售产品和设备的经营者,则并不向加盟者收取加盟费和管理费,但却向加盟者兜售很多产品和设备——一些产品、设备滞销的企业常常选择这种方式

也有一些人将传销与这种形式的连锁加盟结合起来,骗取钱财。

为此,专家反复提醒加盟者:与传统的创业方式相比,连锁加盟具有“背靠大树好乘凉”的创业优势,对缺乏创业经验的创业者来说,连锁加盟的风险相对较小,更容易获得成功。但也正是这种特点,被一些企业和不法分子利用后,成为引诱投资者的手段,借此达到圈钱的目的。

■创业误区

自主创业10大误区

NO1 行业饱和,竞争加剧,全民创业,哪能创成业?

市场经济就是创业经济。行业饱和,大多是数量的饱和,而在质量上则多是短缺的。经济快速持续增长,全面统筹协调发展,为创业提供大量机会,创业者的发展空间、挣钱门路都很广。竞争程度越激烈,越要求创业者具备创业精神和创新能力。有人创业不成,不能怪别人太强,而是自己素质太低。只要有创业成功的强烈愿望,哪一行都不会嫌人多。

NO2 别人怎么创我也怎么创

对于大多数人而言,都没有自主创业的实践和经验。无论是生存型创业,还是机会型创业,创业者常常不知道选择什么项目、怎么创业,于是,一些急于求成的创业者认为,别人怎么创我也怎么创,这是一条捷径。结果,人家创业成功,自己创业却失败。原因在于,创业不是就业,跟村里的熟人一起出去打工,一般都能找到活干。创业就不同了,创业是组合劳动。选择任何一种创业项目,首先要有自己的优势。这种“优势”就是组合生产要素的优势。

步入自己不懂的行业,创办自己陌生的企业,是不可能实现成功创业的。

NO3 创业如同赌博,创业者就是赌博者

创业热情很高,创业冲动很强,可是有些人就是创不成功。原因是创业缺乏理智,认为创业就是一种赌博,凭的就是运气。投资某一项目,不是进行周密的市场调查和预测,达到科学决策,而是凭一时胆大,面对所谓的机遇,便大喊大叫:“这回我要赌一把!”“赌一把”偶尔有可能赢,但绝大多数是输。

NO4 跟着成功的大企业走不

金过于充分,常常会造成安乐感和类似被宠坏的孩子的症状。

钱对于创业者而言就像是颜料和画笔对于画家那样,它是没有生命的工具,只有被适当的手所掌握,才能创造奇迹。

NO6 “善小而不为”,“恶小而为之”

善小,利薄,只要有钱赚,创业就能成功。浙江经验充分证明了这一点。作为创业企业必须寻找和发现合适的竞争空间,也就是我们常说的“在夹缝中生存”。只有细分市场,创造新的需求,找到切入点和立足点,坚持正道而行,企业才能有发展壮大的一天。浙江经验同时证明,“恶小而为之”是注定要失败的。歪门邪道,哪怕是一小步走错,都会给企业带来后患。

NO7 一口想吃成胖子,一两年就指望企业做大做强

大凡创业者,谁都想在短期内

创成大业,谁都想自己的企业快速发展。但是,创业不是赌钱不是炒股,创业企业都是由小到大逐步成长的。风险投资家有一句古老的格言:柠檬只要2年半就成熟了,但珍珠需要7—8年才能孕育成功。几乎没有一家新企业在少于3—4年的时间里打牢基础。欲速则不达,一口吃不成胖子。

NO8 喜欢单枪匹马创业

大量创业事例告诉我们,单个创业者通常只能达到维持生计。要想单枪匹马地发展一家高潜力的企业是极其困难的。最成功的创业者通常是组建起自己的团队,自己的组织,然后是自己的公司。他们与同事、顾问、投资者、重要顾客、关键供应商等都要保持有效的工作关系。

NO9 贪多嚼不烂

一位志存高远的创业者说,他要创办三个公司,围绕餐饮业、建筑业、养殖业各注册一个企业。投资三个项目,如果对投资经验丰富、资金很充裕的外来投资商来说,这可能很平常,但是对创业者而言,情况就不同了。投资战线拉长并不等于回报就多,因为得受到资金、技术、管理等要素的制约,不可能有那么多的精力干好每一件事情。而精力不集中正是创业的大忌。

NO10 创业者必须是年轻者,年轻人精力充沛,敢闯敢拼

年轻人所特有的特征是创业优势,显然有助于创业的成功,但年龄绝不是创业的障碍。创立高潜力企业的创业者,其平均年龄是35岁左右,六十几岁才开始创办企业的创业者为数也不少。关键是要掌握相关的技术、经验、关系网,它们非常有助于识别和捕捉商机。

(摘自《淮阴新闻网》)

创业项目选择秘籍

做生意如何选择项目?专家告诫:选择生意项目不要人云亦云,尽

选择与自己的专业、经验、兴趣、特长能挂得上钩的项目。

二、要看准所选项目或产品的市

场前景

所发展项目要有直观的利润。

有些产品需求很大,但成本高、利润低,

忙活一阵只赚个吆喝的大有人在。

三、要从实际出发,不贪大求全

当你瞄准某个项目时最好适量

介入,以较少的投资来了解认识市

场,等到自认为有把握时,再大量投入,放手一搏。不要嫌投入太少而利

润小。“船小好调头”,即使出现失误,

也有挽回的机会。

四、要尽量选择潜力较大的项目

来发展

选择项目不要一味跟热门,要注

意一些目前尚冷但前景看好的产

品或项目,培育潜力股。

五、要周密考察和科学取舍

对获取的信息要善于分析,没有经过实地考察和对现有用户经营情

况进行了解的,千万不要轻易投资。

重考察,一看信息发布的公司实

力和信誉,最好向当地工商管理等部

门了解情况;二要看项目成熟度,

有无设备,服务情况如何,能不能马上

生产上市等;三要看目前此项目的

实际实施者在全国有多少,经营情况如何等。

(摘自《黄金路创业网》)

■创业百科

创业咨询:生意冷清还该不该坚持?

【事件回放】

35岁的王女士在一家私营企业工作,孩子10岁,丈夫从事医疗工作,家境殷实。王女士在一家商场租下了一个9平方米左右的档口,准备做服装生意。她有两个想法,一是厌倦了工作的约束,想以副业增加财富,并逐渐将副业变为主业;二是想借此来证明自己是不是做生意的料。在前期的租金杂费投入后,这家商城却迟迟不开业,王女士进退两难,于是找到《时代商报》创业A+A栏目,与专家进行了面对面的咨询。

《时代商报》专家团专家孙黎涛经过一番了解和分析认为,王女士的店铺租金可以返还,相当于没有太多的投入,因此支持王女士先继续做下去。

【小店开张了】

在经过一番波折后,那家商场于今年9月末开业了,这样王女士的服装店也跟着开业了。她是第一批进入商场的商户,据王女士介绍,目前已有2/3的商户进入了商场。“人太少了,生意不好做啊!”跟当初孙黎涛分析的一样,王女士的店铺生意并不好,“档口我简单装修了一下,花了1400元,上货花了8000元。”加上房租5000元和水电杂费,共1.5万元,这已接近王女士投入的风险底线了,“我除了卖牛仔裤以外,还带着卖一些外贸小衫,但这些根本不够支撑店面的。”

前期投入资金快要用完了,但是店面还需要铺货,为了能够维持经营,王女士目前仍然坚持上班,依靠上班挣的钱来填补店铺的日常开支。

【专家分析:前期投入过大】

孙黎涛认为,王女士前期投入还是有些过大,这就会造成王女士的资金流不足。“铺货不一定量大,品种全一些就好。”对于王女士选择继续上班,孙黎涛认为是正确的做法,为自己增加了资金的来源,对生意的发展也将起到良性的支撑作用。

【为节省开支请母亲帮忙看店】

据了解,这家商场正常的营业时间是8时—16时,虽然商场里的各个店面生意都不太好,不过还能开张,“如果我不去卖货,那连最基本的房租都收不回来了。”王女士这样解释她的坚持。她最初还打算雇一名服务员来看店,可是雇人的话,就会增加投入的费用,“一个服务员一个月少说也得八百的,那么成本就更大了。”于是,王女士把母亲请过来帮忙照看店面。

孙黎涛对于王女士的这种做法也表示赞同,他表示,请自己家里人来看店是王女士目前最好的选择,“节省开支还是其次,更重要的是王女士身边又多了一个值得信任的助手。”孙黎涛认为这也是王女士是否能够创业成功的关键。

【丰富货源一定要坚持做下去】

做了个多月,王女士店面的经营状况始终不太好,“在这里卖不出问题,可是我把这些货拿到夜市去卖,不到半个小时就卖了10多件,比这里好卖多了。”为此,王女士做了一下总结,她认为除了商场的客流量少以外,还有一个原因就是消费者和她的商品在年龄段对接上了问题,“我卖的货基本以中青年为主,可是到这个商场的消费者都是年龄偏大的中老年人。”

王女士表示,想用这个店铺来锻炼一下自己,“不管这个店面生意如何,我一定会坚持下去,干完这一年,我换个地方还要干下去,绝不放弃。”

目前,王女士正在挨家选货源,尝试哪些货品受欢迎,王女士也希望能够从货源方面获得更多的帮助。

【专家建议:贵在坚持】

“在提供咨询的过程中,我一直跟王女士强调,上货不能根据自己的品位来选择,要根据周边消费群体来决定,另外,挑货还要具备独到的眼光。”王女士曾经做过生意,但因为种种原因,她选择了放弃,孙黎涛认为,干任何事情,贵在坚持,“虽然目前王女士的经营状况不好,但只要能扛住这一段时期,她就会有翻身的机会。”

(摘自《时代商报》陈浩/文)